

# krásky slovenska

ROČNÍK XLVI

8/69

KČS 4,—



rách objavil Kobresiu caricinu. V Tisovci našiel nálezisko endemitov: Waldsteinia ternata, Waldsteinia geoides, Selaginella helvetica a Daphne arbuscula. Veľký herbár z okolia Tisovca daroval Národnému múzeu v Martine a menší herbár meštianskej škole v Tisovci, ktorý je teraz v opatre Národného múzea v Bratislave. Ak sa zriadi v Tisovci izba Václava Vraného, herbár sa vráti do Tisovca.

Václav Vraný bol aj ochotným sprievodcom. Poznal lokality vzácnych rastlín a vo svojej botanickej záhrade pestoval vzácne rarity okolitej flóry, zvlášť Waldsteinia ternata x geoides.

Jeho literárna činnosť sa zameriavala najmä na tematiku botanicú. Bol redaktorom Zborníka a časopisu Muzeálnej slovenskej spoločnosti. Prispieval do Zborníka Karpatského spolku, do Liptovsko-oravských novín a do Národných novín. Korešpondoval aj s učenými spoločnosťami a zahraničnými učencami.

Tisovskí turisti vďaka Václavovi Vranému za založenie Odboru Klubu československých turistov v Tisovci (10. februára 1924). Bol nielen prvým predsedom Odboru KČSTL, ale tento ušľachtilý spolok aj niekoľko rokov viedol. Právom ho môžeme nazvať zakladateľom organizovanej turistiky v Tisovci.

Václav Vraný, človek národne veľmi uvedomelý, vzdelaný, skúsený, pracovitý, mal veľký vplyv na utváranie rozumových, morálnych a spoločenských vlastností svojho vnuka dr. Vladimíra Clementisa, národného hrdinu, ktorý veľmi miloval tisovský ľud, tisovskú prírodu a s veľkou úctou spomínal na svoj domov a veľmi rád sa tam vracal.

Tešilo by nás, keby na 40. výročie smrti Václava Vraného 8. septembra 1969 priatelia prírody usporiadali výlet na Trstie k mohyle Václava Vraného. Život a dielo Václava Vraného, také bohaté, mohli by byť aj predmetom vedeckého seminára a pri tejto jubilejnej príležitosti mala by sa zriadiť izba Václava Vraného.

Do vídenia v Tisovci 8. septembra 1969, ak náležite chceme vzdať úctu a vyjadriť vďaka nezištnej práci jedného z mála botanikov, ktorý tak miloval, poznával a skúmal prírodu nášho kraja.

**Rudolf Valent**

● **MAPA SVETA.** Do r. 1972 pripravujú u nás vydať kompletný súbor máp celého sveta. Bude mať dovedna 244 mapových listov. Mapy budú reprodukované v mierke 1 : 2 500 000.

**VK**

● **JE ICH 105.** V celej republike evidujeme 105 campin-gov, ktoré sa vybavením vyrovnajú európskemu štandardu.

**VK**

#### NAPADY, NAVRHY, ZLEPŠENIA

Z listu Ing. Svatopluka Pittauera, Jevičko, vyberáme:

1. Zvýšenie jízdného postihne i české turisti jedoucí na Slovensko. Společně s rozšířením činnosti „Klubu turistů“ měla by se obnovit skupinová sleva pro 6 osob, jak tomu bývalo za první Republiky.

2. Ve Vašem časopise by ste měli otevřít seznamovací rubriku pro turisti. Je nás málo, stárneme a jeden o druhém nevíme. Rozhodně bude tato rubrika mravnější než „Seznámení“ na př. ve Svobodném Slově. A pro Váš časopis může to být i zdrojem příjmů a rozvojem časopisu.

3. Dočítám se, že je na Slovensku akce předávání turistických chat soukromým nájemcům. Nešlo by akci spojit s činností „Klubu“, upozornit na takové chaty ve Vašem listě a případně zapojit do akce i pohraniční chaty valašské? Jako turista mám hospodářství RAJ v chatách až po krk.

Očekáváme vyjádření našich čitateľov, ako aj ďalšie nápady a návrhy. Redakcia.



## horolezectvo



Pozdrav redakcii a čitateľom Krás Slovenska posielajú účastníci Bratislavskej horolezeckej expedície Hindukúš 69.



● **KONGRES UIAA 1969 V ČESKOSLOVENSKU.** Na poslednom kongrese UIAA (Union internationale des associations d'alpinisme), ktorý sa konal v októbri lanského roka v Londýne, poverili ČSHZ usporiadaním kongresu tejto medzinárodnej vrcholnej horolezeckej organizácie v roku 1969 v Československu. Kongres UIAA sa koná každoročne v horolezecky vyspelých krajinách. Usporiadanie tejto významnej udalosti v Československu nie je náhodné. Svedčí o vážnosti nášho horolezectva v medzinárodnom meradle. Na kongrese sa zúčastní predsedníctvo na čele s prezidentom UIAA dr. Albertom Eggerom, predsedovia komisií a zástupcovia členských národných zväzov UIAA. Medzi pozvanými